

# நாடுநாடாக்க

The 'Nam Nadu' - A Tamil Daily  
The Official Organ of the D. M. K.

சென்னை: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி.

சென்னை: 15 சென்னை: சிந்தியை 4 (16-4-68) சென்னை \* சென்னை: சிந்தியை 5 (17-4-68) புதுள் இதழ்: 253

## ரோம் நகருக்குச் சென்றார் அண்ணா

### பம்பாய் விமான நிலையத்தில் மகத்தான வரவேற்பு

மாராட்டி அமைச்சர் வரவேற்றார் - மாநில ஆளுநர் விருந்தளித்தார்

ரோம் ஏப். 16 - தமிழக முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அமெரிக்கா செல்லும் வழியில், இன்று இந்தாலியின் தலைநகரான ரோமுக்கு வந்து சேர்ந்தார்.  
ரோம் ஏப். 16 - தமிழக முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அமெரிக்கா செல்லும் வழியில், இன்று இந்தாலியின் தலைநகரான ரோமுக்கு வந்து சேர்ந்தார்.  
விமான நிலையத்தில் இங்கியத் தூதராக அதிகாரிகளும், இந்தாலிய அரசு அதிகாரிகளும், பொதுமக்களும் பலரும் வரவேற்றனர்.  
இந்தாலியின் பல பகுதிகளைச் சுற்றிப் பார்த்தும் அண்ணா அவர்கள் பின்னர், போப் அவர்களைச் சந்தித்து உரையாடுவார்.

### பம்பாயில் சிறப்பான வரவேற்பு

#### கழகத் தோழிகளின் பெருமிதம்

அண்ணா அவர்கள் நேற்று மாலை சென்னைவிலிருந்து பம்பாய் அடைந்தார். அங்கு சந்திரா குரஸ் விமான நிலையத்தில் உள்ள அவர்களை வரவேற்க ஆயிரக்கணக்கான கழகத் தோழிகளும், பல பம்பாய்ப் தமிழ் மக்களும் குழுமிருந்தனர்.  
மாராட்டிய மாநில அரசின் சார்பில், மாநில நிதியமைச்சர் திரு. எஸ். கே. வங்கடே அண்ணா அவர்களை வரவேற்றார்.  
மாராட்டிய ஆளுநர் டாக்டர் பி. வி. செரியன் அவர்கள் சார்பில், அவருடைய பெயர் காவலர் வந்திருந்து வரவேற்று அழகுத்த செய்தார்.  
பம்பாய் தி. மு. க. தோழர்களான எஸ். தியாகராசன், ஜோதி. அன்பரசிபெரியார், திரு. பொன்னாட்டை உட்பட முன்னகைத் தோழர்கள் அனைவரும் வந்திருந்து வரவேற்றனர்.  
அண்ணா அவர்கள், மராத்திய ஆளுநர் டாக்டர் பி. வி. செரியன் அவர்களை விருந்தினராகத் தங்கியிருந்தார். ஆளுநர் மாளிகையில் சில மணி நேரம் ஓய்வெடுத்தபின், இன்று விடியற்காலம் 2-மணியளவில் விமானமூலம் ரோமுக்குப் பயணமானார். அண்ணா அவர்களுடன் தனிச் செலவாளர் திரு. சொக்கலிங்கமும் சென்றார்.

அண்ணா அவர்களுடன் சென்னை விலிருந்து, சந்திரா அமைச்சர் திரு. சாதிச பாட்சாவும, தனிச் செலவாளர் திரு. சேகரக் விங்கடே, மாராட்டிய உறுப்பினர் திரு. ரெய்லன், பாதி காரி அதிகாரி திரு. இராஜமூலம் ஆகியோரும் வந்திருந்தனர்.

பம்பாய் விமான நிலையத்தில், நான்கடிக்கடைய ஏற்பாடு ஏப். 14-ஆம் நாள் நன்றிவு முகம் காட்டுவதற்காக ஏற்பாடு செய்து; இந்த நம்பாட்டு நகர முறையில் வந்த முதல் நாள் (ஏப். 15) திரு. 8,000-வரை வசூலானது.

அண்ணா அவர்கள் வரவேற்க விமான நிலையத்தை ஏற்கா மாண சமூகத் தோழர்களும், தமிழ் மக்களும் உச்சரித்து நகை இதை வந்த உச்சரித்து மகமத்தித்திருக்காணும்.

(4-ம் பத்திரிகைப் பதிவு) தகுதி எப்படி இருக்க முடியும்? ஆகவே காங்கிரஸ், உடனடி யாதல்த் தாக்கப் பத்திரிகை வர வேண்டுமென்று ஆத்திரப்படுவ வரைண்டி, 'ஆட்சிக்கு மாறிய யாதை இருக்க வேண்டுமெ' என்றதில் கவலையோடு தொடர்ந்து வேண்டியது புத்திசாலித்தனமானது!

### மது விலக்கை விலக்கேன்!

#### அண்ணாவின் உறுதி

சென்னை, ஏப். 16 - அடிப்படை ஒற்றுமை நம்பி மீட்டவே நிலவற்றது; சமூகங்கள் நேரிடும்போது சில சமயங்களில், விளங்குக உணராமல் இந்த ஒற்றுமை சிந்துவதாய் உருவாகிறது!  
எனவே சமூகங்கள் ஏற்பட்டாலும், ஒற்றுமையைக் கருதி இருக்க வேண்டும் என்று நாம் - தாமதிகாரம் - நிரும்பிட்டு முயல் வேண்டும்.  
"நித்திரை நொய்க்கை என்னவாக இருக்கும், மது விலக்கை நான் நிலாநாட்டியே நிறுவுவேன்! "தடி விஸ்த" என்னும், ஒரு மாராட்டியப் பித்தப் பண்பாடும், தகுநாட்டுக்கும் - மறநாட்டுக்கும் வேண்டியான ஒரு மக்கள்தொழில் ஆகும்!"  
இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், உடமன்ற விடுதலை, மதுவிலக்கு மாசாட்டுப் பித்திரித்திருக்க ஒரு நாட்டுப் பிரியவிடை விருந்தில் பேசுகையில் கூறியுள்ளார்.

### சென்னை - மதுவிலக்கே விரும்பினால் மாண்புமிகு உறுதி

மதுரை, ஏப். 16 - சென்னை - மதுரை - கோவை விமானப் போக்குவரத்து ஒன்று புதிதாகத் துவங்கியது.  
முதியமாரக் கல்விக்கழகம் பாரதத்திற்கு இடைஞ்சலாக இருப்பதற்கானவே இதைப் போக்குவரத்து உண்டாக்கவேண்டும். சென்னைக்கு இந்த விமானம் தினமும் வருகையால், அதில், சென்னை விலிருந்து செல்லக்கூடிய 700 கிலோ மீட்டர் இடை இடை இருக்கும்.

## காலித்தனைத் தைக்கை கைவிடுக!

### காங்கிரசுக்குப் பெரியார் 'புத்திமதி'!

சென்னை, ஏப். 15 - திராவிடர் சமூகத் தலைவர் பெரியார் ஈ. வெ. ரா. அவர்கள், தமது 'விடுதலை' இதழில், 'மாட்டை ஆகக் காங்கிரசுக்குத் தகுதி இல்லை' என்ற தலைப்பில் எழுதினார் தலைமக்கத்தில்; 'இன்றைய காங்கிரசுகளாக, எத்தகைய இழிபெயல்களிலெல்லாம் ஈடுபடுகின்றன' என்றதை எடுத்துக்காட்டி, 'இன்றைய இன்றைய யானாது, திருத்தி உட்குமாய் புத்திமதி ஆயினார்களால்; அவர் முத்திரை தலைமக்கத்தில் சில புத்திமதி மெழுவார்: -

யைவிட்டு கோளே அராஜகத்தை மையமிடாது ஆளவேண்டியவரும்!

இன்று காங்கிரசின் வேலை காங்கிரசுக்கு மத்திய நகரத்திற்குக் கற்றுப் புகட்டுவது போன்றும், காலித்தனைச் செய்து கலைப்பாக்கிச் காங்கிரசின் துடிக்கம் மீது புத்திப்பெறும் தேர்ப்பு தொண்டி வேலையாக ஆயிட்டுப் புகட்டுவது!

சமூகக்காரர்கள் செல்லவேண்டுமென்று, இந்தப் பருவத்தை,

### அண்ணா சந்திப்பு

சென்னை, ஏப். 15 - அண்ணா அவர்கள், அமெரிக்க குடியரசுத் தலைவர் ஜான்சனை மட்டுமன்றி, குடியரசுத் தலைவர் தேர்வலர் போட்டியிடவிருக்கும் இராபர்ட் கேன்னடியையும் சந்தித்துப் பேசியிருக்கிறார்.

## உ. பி. மாநிலத்திலும் சட்டமன்றக் கலைப்பு

### அறிவிப்பில் கையெழுத்திட்டார் குடியரசுத் தலைவர்

#### அடுத்த பிப்ரவரியில்தான் மறுதேர்தல் நடக்கும்

புதுச்சேரி, ஏப். 15 - உத்தரப் பிரதேசச் சட்டமன்றத்தைக் கலைத்துவிட்டு மறுதேர்தல் நடத்தவேண்டும் என்று அறிவிப்பில் குடியரசுத் தலைவர் கையெழுத்திட்டார்.  
உ. பி. மாநிலத்தில் மறுதேர்தல் நடத்தவேண்டும்' என்று அந்த மாநிலத்தின் ஆளுநர் தெரிவித்த பரிந்துரை மத்திய அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்டதையொட்டியே, குடியரசுத் தலைவர் இம்முடிவுக்கு வந்தார்.

கடந்த சில வாரங்களாகவே உ. பி. மாநிலத்தில் இருந்தே தலைவரின் இந்த அறிவிப்பு ஓர் உச்சகட்ட நிகழ்ச்சியாகத் திகழ்கிறது.

இன்று மத்திய அமைச்சரவை இருமன்றக் கூட்டம், உ. பி. ஆளுநரின் அறிக்கையை ஆராய்ந்தது; பின்னர், உத்தரவை அமைச்சர் திரு. சுவாமி, குடியரசுத் தலைவரைச் சந்தித்து, அமைச்சரவைக் கூட்டக் கூடிக்கலைப்பை எடுத்துரைத்தார். "உ. பி.-யில், இடைக்கலைத் தேர்தல் நடத்துவது ஒன்றே இருக்கக் கூடியது" என்று தலைமைமைச்சர் இந்திரா காந்தி, அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் மறுபுறமேற்றார்.

கடந்த பொதுத்தேர்தல்களுக்குப் பின், சட்டமன்றக் கூலைப்பட்டு மறுதேர்தல் நடக்கவிருக்கும் புகர் குல்து மாநிலமும் உத்தரப் பிரதேசம்.

## எவியவர்கள் உள்ளவர்கள் ஓர் விடாத சுதந்திரம்!

சென்னை, ஏப். 15 - "மதுவிலக்கைச் செலுப்பிவிட்டு வந்தால் முதலமைச்சர் அண்ணா துரை அவர்கள், முன்னேற்ற வழிபாட்டி வேண்டும்."  
"மதுவிலக்கு இன்றி ஏழை மக்கள் மகிழ்ச்சியடை இருக்க வேண்டும்! ஏழை எளியவர்கள் இடையே உள்ளவர்கள் ஓர் விடாத சுதந்திரம், சுதந்திரம் அது!"

"பணக்காரர்கள் குடிக்கும் போது, நாங்கள் மட்டுமே ஏழை குடிக்கக் கூடாது" என்று அந்த ஏழை எளியவர்கள் கேட்கின்றனர்; ஏனவே, மது விலக்கை அளந்து மக்களுக்குச் செலுப்பிவிட்டு வேண்டும்!"

இவ்வாறு முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் டாக்டர் சீனிவாசியார், மதுவிலக்கு மாசாட்டுப் பித்திரித்திருக்க உடையிருந்து பிரிய சா விடுதலைப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

(1-ம் பத்திரிகை)

# நகநகரம்

சென்னை, ஏப். 15 - முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள் வெளிநாடுகளில் சுற்றுப் பயணம் செய்வதையொட்டி அவருடைய இலாகாக்களில் பொதுமக்கள் மற்ற அமைச்சர்களிடம் தரப்பட்டிருக்கின்றன; மாநாடுகளாவன:—

## கழக அரசும் மதுவிலக்கும்

“மதுவிலக்கு ஒரு வாழ்க்கை முறை; அதற்குக் கொள்வனவு நாகரிகம் ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டியது; மாசிலை அரசின் அமைப்பு எவ்வாறு இருந்தாலும், மதுவிலக்குக் கொள்கை தொடர்ந்து அமுலாக்கப்படும்.

“மதுவிலக்கு இலட்சியமே அரிசனங்களுக்குக்கும், விவசாயத் தொழிலாளர்களுக்கும் விமோசனமில்லை.

“சென்னைப் பூர்வ பரம்பரையைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு மதுவைப் பற்றி ஒன்றும் தெரியாது. குடித்துவிட்டு விதிக்கிற ரகசிய செய்யும் காட்சிகளையும் அவர்கள் கண்டதில்லை.”

தமிழகத்திலுள்ள பல்வகை நாகரிக அனைத்திற்கும் மதுவிலக்கு மாகாட்டின் வாழ்வுக்கு முக்கியத்துவம் அளிப்பதற்கான அலுவலர், மேற்காணும் கருத்தைக் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

மதுவிலக்கு இலட்சியத்தைக் குறித்து, “சிறந்த சனநாயக அரசின் அமைப்பு” என்ற முறையில் முன்னேற்றக் கழகமும், “அகலநினைவு வட்டத்துடன் வருகின்ற அரசு” என்ற முறையில் தமிழக அரசும் கொண்டுள்ளிருக்கின்ற முடிவெதிரான முதலமைச்சர் அவர்கள் தெள்ளத்தெளிவாக அறிவித்துக்கொண்டனர்.

“மதுவிலக்கு தோலில் கண்ணெட்டி” என அங்குசுபோட்டுக் கொள்ளும் நவரகம், “மதுக் குழியில் கிணத்தில்கட்டிய பெரிய வரணத்தை அரசு இழந்துவிட்டது” என இயற்கையின் வலையைக் கொண்டு நியாயமாகும், முதலமைச்சரின் இக்கருத்து மீட்டும் கடைசி இரண்டு வாரங்களில் கூறியிருக்கிறார்—இன்றையது பரம்பரைவரை கண்ணாள் காண்டிவா—தங்கள் கருத்தில் மதுவிலக்கு விடுபடுத்தக்கூடாது. அப்பொழுது நான், மதுவிலக்கினால் இன்ன ஏற்பாடு சமுதாயமும், எதிர்காலச் சமுதாயமும் பெற்றிருக்கின்றன என்பதைப் பற்றிய உண்மையை அவர்களால் புரிந்து கொள்ள முடியும்.

நாகரிக அனைத்திற்கும் மதுவிலக்கு மாகாட்டை, முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் துவக்கிவைத்துப் போய் வருகிறது, தமிழக அரசு மதுவிலக்கைத் தீவிரமாகச் செயல்படுத்துகின்ற காரணத்தினால், “அதிநிதி உதவி செயல்பட வேண்டும்” என வலியுறுத்திக் கூறி உள்ளார்.

இவ்வாறு நிதித்துறை கோரியதற்காக முதலமைச்சர் அவர்கள், அரிய வளங்களை ஒன்றாக்கும் திட்டத்தின் கீழ், “காங்கிரஸ் அலுவலர் அரசு கட்டக் கூடிய இங்கு—தமிழ்நாட்டில், ஸ்தலே நேருநகரத்தின் நெருக்கடிகளையும் மீட்டும் மதுவிலக்குச் செயல்படுத்தப்படுகிறது; மக்கள் சமுதாய வளங்களை மதுவிலக்குச் செயல்படுத்தப்படுகிறது; மதுவிலக்குத் திட்டம் அரசுக்கு, மத்திய அரசு அலுவலர் பொருளுதவி செய்ய முன்வர வேண்டும்; முழு அளவு பொருளாதார உதவி செய்ய முடியாமற்போனாலும், குறைந்தபட்சம், மதுவிலக்கினாலும் திறமையாகச் செயல்படுத்தி வருகின்ற வேலையான அபிவிருத்திப் போக்குக் கீழும் செயல்படும், உலகநாகரிக கண்காணிக்கத் தேவைப்படும் கண்காணிக்கப்படக்கூடிய செயல்களும் சூழி இதன் வேலையைச் செயல்படுத்தும் சமுதாயமும் அளவில் மத்திய அரசு பொருளுதவி செய்து ‘ஸ்டீல் பெயர்’ சம்பந்திக்கக்கொள்ளுவது நல்லது” என முதலமைச்சர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

இதற்கொப்பம் பெற்றொன்றும் அண்ணா அவர்கள் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்; அதாவது, “காங்கிரசு கட்சியால் ஆளப்படுகின்ற மாநிலங்களில் மதுவிலக்கை ஒழித்துவிட மத்திய அரசு ஆதரவு தர இருக்கிறது; இவ்வாறு ஆதரவு தர இருப்பதன் காரணமாக, மத்திய அரசுக்கு இருந்த காலம் பெரியளவு ஒரு பகுதியை இழந்துவிட்டிருக்கிறது; அந்த இழந்தவிட்ட பகுதியை ஈடுசெய்துகொள்ள மத்திய அரசு முன்வர வேண்டும்” எனக் கூறியுள்ளார்.

இருப்பினும் இவர்களுக்கும் நல்ல பெயரின் ஒரு பகுதியை இழந்து அரசு எவ்வாறு ஈடு செய்துகொள்ள வேண்டும்?—ஈடு செய்து கொள்ள முடியுமா?

இத்தகைய, முதலமைச்சர் கோடிட்டுக் காட்டியுள்ள முறை இதுதான்:—

“மக்களின் நலவாழ்வுக்காகவும், அழகுப் பரிசீலனைச் சட்டத்தினால் அறிப்பிட்டுள்ள கொள்கையையும் உட்தவறாமல் தமிழக அரசுக்கு மத்திய அரசு உதவி செய்ய முன்வருவதன் மூலம் இந்நேரத்தில் நல்ல பெயரளிப்பீட்டுக்கொள்ள முடியும்.”

இதே மாகாட்டில் கலந்துகொண்ட முன்னர் தமிழக முதலமைச்சர் பங்கலதலாஜி அவர்களும், மதுவிலக்கைக் கொள்வனவுத் தீவிரமாகத் தமிழக அரசு செயல்படுத்திவருவதைக் குறிப்பிட்டுக் கொண்டு, “மத்திய அரசு, நிதி உதவி செய்ய முன்வர வேண்டும்” எனக் கூறியிருக்கிறார்; “தமிழக அரசின் மதுவிலக்கைக் கொள்வனவு கிணத்தினாலும், கருதியான நிதியைத் தமிழக அரசுக்குக் கொடுக்கும்படி, இதற்கு அரசுக்குப் பங்குதரக்கூட வேண்டும்” என, நிதிக்குழுவுக்கும் நல்லுரை கூறியிருக்கின்ற பங்கலதலாஜி.

முன்னர் முதலமைச்சரும்—இன்னுள் முதலமைச்சராக இருந்திருந்தது, இத்தகைய அரசு நிதியைச் செயல்படுத்த வேண்டும். இத்தகைய அரசு, எப்படி நடந்துகொள்ளப்போகிறது என்பது, இனிமேல்தான் தெரியவேண்டும்.

அரசாங்கத்துக்கு வருமானம் கிடைக்கிறது என்பதற்கும், மதுவிலக்கில் பொறித்துக்கொள்ளும் வாழ்க்கை இலட்சியத்தைச் சீர்திருத்திய முதலமைச்சர் கண்ணும் கருத்துமட்டார் என்பது

# முதலமைச்சர் ‘சில குறிக்கோள்களுடன்’ இலாகாக்கள் ஒதுக்கீடு

சென்னை, ஏப். 15 - முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள் வெளிநாடுகளில் சுற்றுப் பயணம் செய்வதையொட்டி அவருடைய இலாகாக்களில் பொதுமக்கள் மற்ற அமைச்சர்களிடம் தரப்பட்டிருக்கின்றன; மாநாடுகளாவன:—

கல்வி அமைச்சர் திரு. இரா. கெடுஞ்செழியன்:—போலீஸ், மதுவிலக்கு.

பொதுப் பணித் துறை அமைச்சர் ச. மு. கருணாநிதி:—(இ.சி.எஸ்., ஐ.ஏ.எஸ்.) அதிகாரிகள், மாவட்ட வருவாய் அதிகாரிகள், மேலும் அறிவுகாணிச் சமயம் தயம்பட்டவை; தேர்தல்.

உள்நாட்டித் துறை அமைச்சர் மா. முத்துசாமி:—சீரணி, சமுதாய நலத் திட்டம்.

## அமெரிக்கத் தலைவர அறிஞர் அண்ணா

சென்னை, ஏப். 15 - கேள்வி:—“தாங்கள், அமெரிக்க குடியரசுத் தலைவர் ஜான் சந்திப்பார்களா?”  
உடையது:—“ஆம்; சந்தித்து உணர்வுகூறியது முயற்சி செய்கிறேன்.”  
—செய்தியாளர் கூட்டத்தினர்.

# ‘அமைச்சரவைத் திட்டங்களின் நிர்வாகத் திறமையில் அரைக்கமுடியாத நம்பிக்கை இருக்கிறது’

ஒத்ததழைப்புத் தருமாறு அண்ணா வேண்டுகோள்

“ஆழ்ந்த ஆலோசனைக்குப் பிறகு அமெரிக்கப் பயணத்தை மேற்கொண்டேன். நான் ஒரு மாத காலம் வெளிநாட்டில் இருப்பதோடு என்னுடைய அமைச்சரவைப்பினர் தேர்தல்கள், நிர்வாகத்தை நல்ல முறையில் நடத்துவதாக எனக்கு வாய்க்கியுள்ளனர். அவர்களது திறமையில் எனக்கு அரைக்க முடியாத நம்பிக்கை இருக்கிறது.”

நான் வெளிநாட்டில் இருக்கும் போது, இங்கு ஏற்படும் போலீஸ் நல்ல முறையில் விவரங்கள் நடத்துவார் என்பதில் நான் மிகுந்த நம்பிக்கை கொண்டுள்ளேன்.

என்னுடைய தோழர்களுக்கு நல்ல முறையில் ஒத்துழைப்புத் தர வேண்டும் என்று அனைத்து அரசியல் கட்சிக் தோழர்களையும் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

சிப்பியான வேண்டுகோள் ஒன்று பதிவிறப்பாளர்களுக்கு விடுக்கிறேன்; என்னுடைய வெளிநாட்டுப் பயணத்தின்போது, என்னுடைய தோழர்களுக்கு ஒத்துழைப்புத் தர வேண்டும் பத்திரிகையாளரைக் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

என்னுடைய அமைச்சரவைத் தோழர்கள் மீதுள்ள நம்பிக்கைகள் போலீஸ்தான் நான் வெளிநாட்டில் உற்சாகமாக இருக்கப்போகிறேன்.

நான் வெளிநாட்டுச் சென்றாலும், என் அமைச்சரவைத் தோழர்களுடன் அடிக்கடி தொடர்புகொண்டிருப்பேன்.”

இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், செய்தியாளர்கள் கூட்டத்தில் தெரிவித்தார்கள்.

உண்மையில் உண்மையாகும். இதுபற்றிய தமது உடன்படிக்கை பின்வருமாறு எடுத்துக்காட்டியுள்ளார்:—

“மதுவிலக்கை ரத்து செய்துள்ள காரணமாக 11 கோடி ரூபாய் வருமானம் வரும் என்ற மனோமுடைய அமைச்சர் குழு குறிப்பிட்டிருக்கின்றனர்; எனக்குக் கூட 11 கோடி ரூபாய் என்பது மிகுந்த ‘வீசுக்கார’னாகத் இருந்தது; ஆனால் மனோமுடைய—மதுவிலக்கை ரத்து செய்வதில் நான் அனைத்து வாகை—கண்ணீர் வழிக்கும் நாயிப்பாளர் இரக்கமும், ஆறுதலும் குறிப்பிட்டுள்ளேன் உட்கூடும் என்கும் முன்னர் காட்சி காண்பீர்கள்; அக்கணமே இந்த ‘வீசுக்கார’ 11 கோடி ரூபாய்க்கு டாடார் சோல்லிட்டுவீடு.”

இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள் அறிவித்திருப்பதன் மூலம், மதுவிலக்கைத் தீவிரமாகச் செயல்படுத்திவருவதில் தமிழக அரசுக்குள்ள உறுதியிடக்கூடிய ஒத்துழைப்பின் உறுதியளிப்பது உறுதி.

# ‘சில குறிக்கோள்களுடன்’ அமெரிக்க மாநிலங்களுக்கு செல்வேன்’

‘தென்னகத்தில் மண்வாரி இயந்திரத் தொழிற்சாலை ஒன்று நிறுவவுதயவற்றிப் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவேன்’

‘காங்கிரஸ் மாநிலத்தின் விவசாய ஆர்வம் மண்வாரி நேரில் யாத்து அதன் ரூபக்களைத் தெரிந்துகொள்ள முயற்சிப்பேன்’ --- முதலமைச்சர் அண்ணா விளக்கம்

சென்னை, ஏப். 15 - “நான், பல அமெரிக்க மாநிலங்களுக்குப் போவதாக இருக்கிறேன்; ஒவ்வொரு மாநிலத்தையும், குறித்த நோக்கத்துக்காக—குறித்த அக்கறைக்காகப் பார்க்கப் போகிறேன்.”

உதாரணமாக, காங்கிரஸ் மாநிலத்துக்குச் செல்வது, அங்குள்ள விவசாய ஆராய்ச்சியின் மண்வாரி நேரில் கண்டறிந்து அதன் ரூபக்களைச் செயல்படுத்தி தெரிந்துகொள்ள முயற்சிப்பேன்.

“அமெரிக்காவிலுள்ள ‘ஜெனரல் மோட்டார் தொழிற்சாலை’ நிர்வாகம், என்னை அங்கு வரும்படி அழைத்திருக்கிறது; அங்குமே ஏற்றுக்கொண்டு அங்குள்ளவர்களுக்குச் சென்று பாய்மைப்படுவேன்; பெரிய மண்வாரி இயந்திரங்களை (இயந்திரக் கலம்பகம்) உற்பத்தி செய்யும் மிகப் பெரிய நிறுவனங்களில் அது ஒன்றாகும். சென்னைப் மண்வாரி இயந்திரத் தொழிற்சாலை அமைப்பதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் ஆரம்பிப்பதாக இருக்கிறேன்; ஏன் இந்திய நிறுவனத்தின் கூட்டுறவுடன் அதனைத் தமிழ்நாட்டில் நடத்த இலாபம் என்பதை முதலமைச்சர் அண்ணா தெரிந்துகொண்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், அமெரிக்காவைச் சார்ந்த படுவதற்குள்ளே செய்தியாளர்களிடம் உரையாடுகையில் குறிப்பாகத் தெரிவித்தார்.

# ஜப்பான் வரவில்லை

தொழில் திட்டங்களுக்கு உதவி பெறுவது குறித்தும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவேன்!

“ஜப்பான் தம்பியருக்கெதிரில் வேலையில் திட்டங்களுக்கு உதவி பெறும் நிலை குறித்து அறிய முயற்சிப்பேன்.

அங்கு ஒத்துவரக்கூடிய அரசியல் விருந்தினர்களுக்கு அமெரிக்கா இருக்கும் போது, பல தோழர்கள் நிறுவனங்களுக்குச் செல்ல இருக்கிறேன்.

இருப்பினும் திட்டம்—மீட்டிப் பட்டிருக்கிற திட்டம்—திறக்கப்படும் இரையனது தேர்வுக்கு உதவி பெறுவது—ஆகியவை குறித்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவேன்.”

# காங்கிரஸ் அமைச்சரின் வேதனை!

“திறமைமேல் அமைச்சர் தளர்த்தல் உத்தரவுகளை அறிவிக்கிறார்கள்; ஏதேனும் மாசிலைத் திட்டம் இடப்படும்.”

என்று மாசிலை அமைச்சர் தேவராஜ நாயக்கர் கூறிவிட்டார்.

“ஆதரவுப் பால் மானிட மிகத் திறமையான அமைச்சர் துருட்டிட்டுக் குள்ளம் என்று அவர்கள் உரைப்பதுதான் காரணம்; இயல்பான போராடிகளின் மீது அமைச்சர் தளர்த்தல், ஆளுகிற வேலையில், ஏதேனும் மாசிலைத் திட்டம் இடப்படும், அவர்களுக்கு ஏதாவது சிபாரிசு செய்துவிட்டு அவர்களை இடவே தயக்கமில்லாமல் பெய்துவிடுகிறார்.”

என்று அமைச்சர் மேலும் கூறிவிட்டார்.

—கா. க.

# ஆழ்ந்த ஆலோசனைக்குப் பிறகே அமெரிக்க உலக அமைவு ஏற்றோம்

## 'பயனுள்ள பல விவரங்களை அறிந்துவருவோம்'

வெளிநாடு செல்லுமுன் அறிஞர் அண்ணா தந்த விளக்கம்

சென்னை, ஏப். 15— "என்னுடைய பயணத்தின் முக்கிய நோக்கம், பல்கலைக் கழகக் கல்வியை, விவசாயமும், அத்தகையத் துறைப்பல தொழிலும் எந்த முறையில் கடைபிடிக்கின்றன என்பதைப் பார்ப்பதுதான்.

"கல்வித் துறையில் என்னென்ன வசதிகள் மானாவர்களுக்கு, ஆசிரியர்களுக்கும்தான் தரப்படுகின்றன—ஆசிரியர்க்கும் மானாவர்க்குமுள்ள பல்புறவுகள் என்னென்ன—என்பனற்றக்கே கவனித்திடவும் ஆர்வம் திடவும் நான் எண்ணியிருக்கிறேன்."

என்று, முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள் உலகச் சுற்றுப்பயணத்திற்குப் புறம்பெய்வதற்குள், செய்தியாளர்களிடம் உரையாடுகையில் தெரிவித்தார்.

### கருத்துக்குகளில் கலந்துகொள்வோம்

நான், 'மேல்' பல்கலைக்கழகத்திற்குச் செல்வதற்காகவே, அங்குப் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உள்ளேயே அந்த நிறுவனத்தைச் சார்ந்தவர்களை நான்கு மாடிகளுக்குள்ளே அழைக்கிறேன்.

"மேல்' பல்கலைக்கழகத்தில் இதுகாலை தங்குவோம்; அங்கு கடைபிடிக்க வேண்டிய கருத்துகளை அங்கு கடைபிடிக்கவேண்டும். அங்கு நான் சில சொற்பொழிவுகளையும் நடத்தவேண்டுகிறேன்."

### பல்கலைக்கழகங்கள் அறியும் அமெரிக்காவிலுள்ள மற்ற பல்கலைக்கழகங்களில் இருந்து நான் கற்றுக்கொள்ள வேண்டியவைகளை அறியும்

வாரியம் தீர்மானம்... "நான் வரவரும் தங்குச் செலவுகளை, அங்கு இருக்கிற தகவல்களை நான் கற்றுக்கொள்ள வேண்டுகிறேன்."

### மேல் நகரில்...

ரோம் நகரில் மோப் அவர்கள் சந்திப்பு செய்திருக்கிறார்கள். நான் பழகாத (17-வது) அவரைச் சந்தித்துப் பேசுவேன்.

### 'யுனெஸ்கோ'வில்...

பாரிஸில் கா. நிறுவனத்தின் கிளக்குள்ளே யுனெஸ்கோவில் தங்கி இருக்கிறேன்; அதன் பொதுச்செலவையின் மூலம் ஆதிசெய்யுமா ஒரு விருந்து தரவிருக்கிறார். பாரிஸில் அதை உலகத்திற்கும் மாநாடு கடைபிடிக்கிறதும் அறிவிக்கிறேன்.

### தவறான தகவல்—தேர்வித்தும் விட்டுள்ளோம்

கேள்வி:— "தங்கள் வெளிநாடு செல்லும் பரிந்துரைகளைப் பற்றிக்கவலைப்படாமல் வேண்டாம்" என்று சொன்னீர்களே?"  
அண்ணா:— "இது யார் உங்களுக்கு சொன்னது?"  
வினா:— "சி. கபியர்மணிப்பார் சொல்லியிருக்கிறார்."  
அண்ணா:— "அப்படியே கேள்வி கேட்டு நான், உங்களுக்குத் தவறான தகவல் தரப்பட்டிருக்கிறது" என்று கூறிவிட்டேன்; எஞ்ஜென்டும், 'செய்யுமா' என்று சொல்லிவிட்டேன். (முடிபாய்வு செய்துவிட்டேன்)"

### நோம் எது? எனவே 'வெண்டாம்' என்போம்

கேள்வி:— "பயணம் ஏதாவது நிகழ்ச்சிகள் உண்டா?"  
அண்ணா:— "தங்கள் வெளிநாட்டில் இருந்துபோது இருந்த தகவலை முதலமைச்சர் என்று யாராவது விசயிப்பதற்காக வரவில்லை."

லாக் எங்களுக்குள் சில மரபுகள் இருக்கின்றன" (அதன்படி நடப்போம்)"

### பிரிப் பெருக்கள்

கேள்வி:— "தங்கள் அமெரிக்காவிற்கு என்னென்ன பிரிக்கிறீர் கொண்டு செல்கிறீர்கள்?"

அண்ணா:— "ஆங்கிலத்திலுள்ள சிற்புறம்—கொல்பாப்ரம்—சுருளிதி எழுதிய சிப்பயிதிகளும்—வேலப்பாடு மிக்க மரபு சார்புகள்—சாசுலியப் பட்டுக் கைக்குட்டைகள்—நாகரிப்பர்மணியல் தலைமை நுழைந்திருக்கின்றன"

கேள்வி:— "தங்கள் வெளிநாட்டுப் பயணத்தின் மூலம் தமிழகத்தில்—இந்தியாவின் பெருகையிலிருந்து தலைமைச்சர் கூறியது என்ன?"

கேள்வி:— "இந்தியாவின் வெளிநாட்டுக் கொள்கையைப் பற்றி என்ன கூறவேண்டுகிறீர்கள்?"

அண்ணா:— "நான் சில நாட்களுக்குள்ளே தலைமைச்சர் இருந்துவரும் இடத்தில் ஒரு கடிதம் எழுதினேன். 'நீங்கள் கருத்து இடமில்லாத அறிஞர்களுக்கும் வெளிநாட்டுக் கொள்கையைப் பொறுத்தவரையில், ஏற்றதும் பொதுவான கருத்து ஏற்றதும் இருக்கின்றன; பல நாட்டுப் பிரிச்சுகள் உட்பட அரசாங்கத்தின் கருத்தை அங்கு விருப்பிப்போம்" என்று அறிவித்ததில் எழுதிருந்தேன்; அந்த கடிதத்திற்குத் தலைமைச்சர் பதில் எழுதிப்புகிறார்; சில நாட்டுப் பிரிச்சுகள் உட்பட பற்றிய செய்திகளை நான், கருத்துக்களையும்—மேலும் உன்ன உலகின் முறையைப் பற்றியும் விவரமாக எழுதியிருக்கிறேன்."

### தலைமைச்சர் கூறியது என்ன?

கேள்வி:— "இந்தியாவின் வெளிநாட்டுக் கொள்கையைப் பற்றி என்ன கூறவேண்டுகிறீர்கள்?"

அண்ணா:— "நான் சில நாட்களுக்குள்ளே தலைமைச்சர் இருந்துவரும் இடத்தில் ஒரு கடிதம் எழுதினேன். 'நீங்கள் கருத்து இடமில்லாத அறிஞர்களுக்கும் வெளிநாட்டுக் கொள்கையைப் பொறுத்தவரையில், ஏற்றதும் பொதுவான கருத்து ஏற்றதும் இருக்கின்றன; பல நாட்டுப் பிரிச்சுகள் உட்பட அரசாங்கத்தின் கருத்தை அங்கு விருப்பிப்போம்" என்று அறிவித்ததில் எழுதிருந்தேன்; அந்த கடிதத்திற்குத் தலைமைச்சர் பதில் எழுதிப்புகிறார்; சில நாட்டுப் பிரிச்சுகள் உட்பட பற்றிய செய்திகளை நான், கருத்துக்களையும்—மேலும் உன்ன உலகின் முறையைப் பற்றியும் விவரமாக எழுதியிருக்கிறேன்."

### சுதார உஜ்ஜல் சிங்

விழாவுக்குத் தலைமை ஏற்று ஆதார உஜ்ஜல் சிங் அவர்கள் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:— "முதலமைச்சர் அவர்கள் மேற்பேறும் அமெரிக்கச் சுற்றுப்பயணம் வெற்றிகரமாக நடைபெறும், அதன்மூலம் நாட்டின் புகழ் ஒங்கும் வாழ்த்துக்களும்; அவருடைய அபலநாட்டுச் சுற்றுப்பயணம் வெற்றிகரமாக நடைபெறும் இவ்வாறு பாராட்டித்திருக்கிறேன்."

### விடயம் பிரச்சினை

கேள்வி:— "அமெரிக்காவில் விடயம் பற்றிக் கேட்போர்களே?"

அண்ணா:— "அவருடைய கருத்தை முதல் வாரம் அங்குச் சொல்லியிருந்ததன் தயக்கம் இருக்கிறார்."

### மாணிக்கவேலர்

சட்டமன்ற மேலவைத் தலைவர்திரு. எம். ஏ. மாணிக்கவேலர் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:— "தங்கள் ஆங்கிலப் புலமை கண்டு அமெரிக்கர்களே திகைப்பப்பெறுகிறார்கள்."

"மேல்' பல்கலைக் கழகத்தின் பட்டிதகவல் குறித்து பெருமகனாக குறிப்பிட்டார். அது தங்களுக்குத் தெரியுமா? அங்கு செல்லும்போது கருத்துக்களைப் பற்றியும் அறிவிக்கவேண்டுகிறேன்."

### ஆதித்யா

சட்டமன்ற மேலவைத் தலைவர்திரு. எம். ஏ. ஆதித்யா அவர்கள் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:— "அறிஞர் அண்ணா அவர்களின் அறிவாற்றல் இருந்த அடிக்கடவது சென்றவர்கள் அமெரிக்கர்களுக்கு, இங்குள்ள அமெரிக்கர்களுக்கும் எங்கேயிருக்கிறார்கள்; அவருடைய ஆங்கிலப் புலமை மையம் கண்டு அதிப்பித்திருக்கின்றனர்."

பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அங்கு செல்லும் போது, அங்கு அவருடைய அறிவுரை என்ன?

மொழி உணர்வுகள்? அண்ணா:— "நிச்சயமாக! நமது நாட்டின் பெருமையை—கொளவந்த உயர்ந்தும் முறையில் நான் நடந்துகொள்வேன்."

### எந்த உடைமையே?

கேள்வி:— "வெளிநாட்டுக்குத் தான் எந்த உடைமையே செல்லீர்கள்?"

அண்ணா:— "சிறந்த உடைமையானது: சில மாணிக்கவேலர்களின் இருப்பதால் பெரியபுறம் தரும் உடைமைக் கொண்டு செல்கிறேன்."

### கருத்து வேற்றுமைக்கு உடையது என்றும்!

கேள்வி:— "தங்கள் வேற்றுமைப் ஒற்றுமை காண வேண்டும் பற்றி நீங்கள்; அதை எப்படி வெளிநாட்டில் விளக்குகிறீர்கள்?"

அண்ணா:— "மொழிப் பிரச்சினை, கருத்து வேற்றுமை உடையது; அதை விளக்கவேண்டுகிற வரதும் நமது நாட்டின் கொள்கை தற்கு உட்பட்ட எல்லையில் அதை விளக்குகிறேன்."

### இலட்சியம் பற்றி எடுத்துக் கூறுவோம்

ஒரு கூட்டாட்சி அமைப்பு காண (4 ம் பக்கம் பார்க்க)

## 'அண்ணாவின் ஆங்கிலப் புலமை கண்டு அமெரிக்காவே திகைக்கும்'

### 'தமிழகத்தின் பெருமையை உயர்த்திச் செல்கிறார்'

### வழிவழிப்பு நிகழ்ச்சியில் தலைவர்கள் பாராட்டுரை

கட்சிகளின் பற்றாட்டால் தங்களுக்கு உண்டு!"

### காமிதே மில்லத்

அடுத்த காமிதே மில்லத் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது.

"நமது நாட்டின் பெருமையை—மேல்' பல்கலைக்கழகம் அறிவாற்றல் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

### ம. பொ. சிவசுமாரம்

தமிழகக் கழகத் தலைவர் ம. பொ. சிவசுமாரம் அவர்கள் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:—

"தமிழக ஆட்சியின் தலைவராகவும், இந்தியாவின் எதிர்க்கட்சித் தலைவராகவும் நீங்கள் அயல்நாட்டுச் சுற்றுப்பயணத்தை மேற்கொண்டீர்கள்."

ஆதார உஜ்ஜல் சிங் அவர்கள் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:—

"முதலமைச்சர் அவர்கள் மேற்பேறும் அமெரிக்கச் சுற்றுப்பயணம் வெற்றிகரமாக நடைபெறும், அதன்மூலம் நாட்டின் புகழ் ஒங்கும் வாழ்த்துக்களும்; அவருடைய அபலநாட்டுச் சுற்றுப்பயணம் வெற்றிகரமாக நடைபெறும் இவ்வாறு பாராட்டித்திருக்கிறேன்."

அறிஞர் அண்ணா அவர்களின் அறிவாற்றல் இருந்த அடிக்கடவது சென்றவர்கள் அமெரிக்கர்களுக்கு, இங்குள்ள அமெரிக்கர்களுக்கும் எங்கேயிருக்கிறார்கள்; அவருடைய ஆங்கிலப் புலமை மையம் கண்டு அதிப்பித்திருக்கின்றனர்."

பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அங்கு செல்லும் போது, அங்கு அவருடைய அறிவுரை என்ன?

மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

அடுத்த காமிதே மில்லத் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

"நமது நாட்டின் பெருமையை—மேல்' பல்கலைக்கழகம் அறிவாற்றல் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

அறிஞர் அண்ணா அவர்களின் அறிவாற்றல் இருந்த அடிக்கடவது சென்றவர்கள் அமெரிக்கர்களுக்கு, இங்குள்ள அமெரிக்கர்களுக்கும் எங்கேயிருக்கிறார்கள்; அவருடைய ஆங்கிலப் புலமை மையம் கண்டு அதிப்பித்திருக்கின்றனர்."

பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அங்கு செல்லும் போது, அங்கு அவருடைய அறிவுரை என்ன?

மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

அடுத்த காமிதே மில்லத் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

"நமது நாட்டின் பெருமையை—மேல்' பல்கலைக்கழகம் அறிவாற்றல் மூலம் மது இலாவகம் அளவளவி செய்ய தராதது."

